



БЛИЗНЕЦЫ ЛУКАНИНЫ ПРОТИВ «ТИГРОВ»



В 1901 году в семье крестьянина Ефима Луканина народились сыновья - два близнеца. Первого нарекли Дмитрием, второго - Яковом. Братья росли крепышами, один без другого никуда. В школе сидели за одной партой. Один за другого грудью вставали против обидчика. Они были хорошими помощниками отцу.

В годы первой мировой войны Ефима Луканина мобилизовали на защиту Отечества. На плечи тринадцатилетних близнецов легли все заботы по хозяйству. С малых лет ребята привыкли ко всякой крестьянской работе: пахали, сеяли, жали, молотили и избу подправляли. По возвращении с фронта отец похвалил сыновей за умение и старание.

Еще шла гражданская война, когда близнецов Луканиных призвали на военную службу в пограничные войска, где они находились в одной части и всегда вместе выходили в дозор. После увольнения в запас братья вернулись в родную деревню Любилово, что в Южновском районе Калужской области. Испытали различные профессии, братьев «подцепила» специальность каменщика.

Близнецы Луканины не усидели на одном месте. Деревня не всегда кормила сытно. Братья подались на заработки. В ту пору страна одевалась в леса новостроек. Особенно на Урале работы было невпроворот - строили заводы, электростанции, жилье. В Первоуральске поднимали огнеупорный и новый трубный заводы. Рабочей силы требовалось много. На одной из строек братья и нашли работу по специальности. Деревенские мужики в работе истовые, не лишены смекалки. Луканиных быстро узнали как знатных каменщиков.

22 июня 1941 года враг навалился на нашу Родину всей своей вероломной силой, продвигаясь в глубь страны, угрожая оккупацией особо важным промышленным центрам. Из западных регионов страны на уральские заводы прибыло эвакуированное оборудование. Его следовало срочно ввести в строй, чтобы выпускать продукцию для оборонных предприятий. Луканины трудились в полную силу на возведении заводов металлургического комплекса.

Получив достойный отпор под Москвой, в 1942 году гитлеровцы ринулись к Волге. Фронт требовал пополнения. 3 сентября 1942 года братьев Луканиных призвали в армию. В военном деле они не новички. Опыт имелся. Краткосрочные курсы в артиллерийской школе, и Луканины влились в расчет 152-



миллиметровой гаубицы. Их часть направили под Сталинград. В излучине Дона развернулись ожесточенные бои с немецко-фашистскими ордами, рвавшимися к великой русской реке Волге. В бою под Сталинградом братья Луканины и получили боевое крещение.

В составе 8-й батареи 197-го гвардейского артиллерийского полка 92-й гвардейской стрелковой дивизии близнецы метко разили вражескую технику и живую силу. Они сражались в одном расчете: Дмитрий - командир орудия, Яков - наводчик.

В полку о них говорили как о мастерах меткой стрельбы. Они пользовались настоящим боевым авторитетом у личного состава полка. На их счету были подбитые танки, немало уничтоженной другой техники и живой силы противника. За проявленное мужество братьев отметили медалями «За отвагу».

Под Сталинградом враг потерпел поражение, но еще не был побежден. Захватив инициативу, советские войска начали массовое изгнание гитлеровских захватчиков с нашей территории. От твердыни на Волге шел и боевой путь братьев Луканиных на запад.

В конце сентября 1943 года советские воины освободили город Кременчуг и с ходу форсировали Днепр на широком фронте. В составе 37-й армии здесь действовала 92-я гвардейская стрелковая дивизия. Воины этого соединения хорошо подготовились к преодолению большой водной преграды. Артиллеристы 197-го гвардейского артполка огнем гаубиц поддержали стрелковые подразделения, и они быстро переправились на правый берег Днепра. В это время была произведена реорганизация: Степной фронт переименовали во 2-й Украинский, и боевые части 37-й армии вошли в его состав.

15 октября ударная группа 2-го Украинского фронта, сосредоточенная на плацдарме юго-восточнее Кременчуга, перешла в наступление. Сломив сопротивление противника, танкисты продвигались к Кривому Рогу в районе 30 километров восточнее Кировограда. Наступление остановилось.

Разведка донесла: на этом участке фронта фашисты скопили немалые силы.

Немецкое командование, стремясь удержать в руках Криворожский бассейн, подкрепило свои потрепанные пехотные дивизии свежими, полнокровными. Оно перебросило в район Кривого Рога четыре танковые, моторизованные и две пехотные дивизии из Западной Европы, а также дивизии с соседних участков фронта. С помощью этих сил оно намеревалось нанести ряд контрударов, чтобы потом развернуть их в контрнаступление и отбросить советские войска за Днепр.

Стояла поздняя осень. Холодные северные ветры нагнали целые стаи сердитых, лохматых туч. То и дело моросил надоедливый частый дождь. Восьмая батарея заняла исходную позицию на подступах к городу Пятихатки, крупному железнодорожному узлу /линии на Днепропетровск, Знаменку, Кривой Рог/.

С 24-го октября разгорелись жаркие бои. Войска 2-го Украинского фронта отражали все нарастающие удары танковых дивизий противника. Враг бросил сюда все, что мог собрать с соседних участков фронта, а также танковые дивизии «Великая Германия» и «Мертвая голова». Это отборные танковые соединения, переброшенные из Западной Европы.

В бою у села Калужино прославили свои имена воины 92-й гвардейской стрелковой дивизии братья-



близнецы Дмитрий и Яков Луканины. Враг бросил на их позицию танки. Командир полка приказал выдвинуть гаубичный дивизион на прямую наводку и встретить танки противника мощным огнем.

Дмитрий в бинокль отчетливо видел, как далеко по полю ползли широко развернутой и густой цепью серые танки, похожие на дымящиеся копны. Они выбрасывали тучи перегоревшего топлива. Он напряженно всматривался в очертания машин с длинными стволами пушек и черными крестами на квадратных, слегка приплюснутых башнях. От рева моторов содрогалась земля. Танки шли торопливо, выбрасывали из своих хоботов-пушек вместе с облачками дыма снаряд за снарядом. Танкисты за толстой броней не утруждали себя точной наводкой по цели.

- К бою! – прозвучал приказ командира батареи.

- Держи на прицеле головную машину, - негромко сказал Дмитрий брату - наводчику.

Несколько минут безнаказанно продвигались танки вперед, как неумолимые чудища, несущие смерть и разрушения. Но страшно долгими показались эти минуты ожидания на открытие огня.

- Прицел... Дальность... Ого-о-онь!

- Огонь! - продублировал команду Дмитрий.

Яков нажал на рычаг спуска. Гулко прогремел выстрел. Из ствола гаубицы вырвалась грозная вспышка. Танк споткнулся, конвульсивно дернулся вперед, и дым, темный, на глазах густеющий дым пополз над машиной.

Орудия били по танкам прямой наводкой. Было видно, как снаряды прошивали броню «тигра». После попадания танк останавливался, но потом снова полз на позиции артиллеристов, изрыгая огонь и смерть. Вот один из «тигров» завертелся на месте и подставил борт. Тут же в него впился снаряд, и бронированная машина - эта хваленая немецкая крепость - замерла на месте и окуталась дымом.

В боях против танков во всех случаях требуется предельно сумасшедший темп огня. Исход боя зависит именно от этого. Более высокого темпа, чем расчет братьев Луканиных, дать никто не мог...

Немцы замешкались. Они не ожидали такого серьезного и организованного отпора. Но радоваться и ликовать было рано. Враг, не считаясь с потерями, рвался вперед, и напряжение боя не спадало. И все же первый успех вселил уверенность. Расчет братьев Луканиных действовал слаженно, снаряды все чаще попадали в цель. Отражая атаки танков противника, братья сожгли уже несколько машин.

Враг бросил в бой последние резервы. Противник был из тяжелых орудий. Земля, что пружинный матрац, зыбилась. Танки противника поддерживали огонь артиллерию. Снаряды рвались в непосредственной близости от орудий.

В ожесточенном бою расчет Луканиных понес потери, но продолжал вести огонь по танкам в таком же высоком темпе. Неподалеку разорвавшийся снаряд пахнул на них горячим упругим воздухом, отбросил от орудия, ранил осколками...

Когда братьев уносили с поля боя, они видели множество костров горевших вражеских танков. В этот осенний день только орудийный расчет братьев-близнецов Луканиных сжег более десятка «тигров» и «пантер». За мужество и героизм, проявленные в сражении с фашистскими танками, Указом Президиума

Верховного Совета СССР от 24 апреля 1944 года Дмитрий Ефимович и Яков Ефимович Луканины были удостоены звания Героев Советского Союза. Об этом братья узнали в госпитале.

Время стремительно разматывает ленту дней. После излечения братья Луканины получили направление в 16-ю артиллерийскую дивизию прорыва под командованием полковника А. И. Струка. В эту дивизию вошел их 197-й артполк.

Но сначала братья побывали в Москве, где Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин вручил им ордена Ленина и золотые медали Героев Советского Союза.

В начале января 1945 года Луканины нагнали дивизию далеко за пределами страны, под Будапештом, где в кольце оказалась 188-тысячная группировка противника.

По прибытии в дивизию работник политотдела В. Т. Курилович /тоже с Урала/ радушно встретил братьев. Он тут же вызвал фотографа, усадил братьев рядышком и сфотографировался с героями. Снимок публиковался в армейской газете. Потом он провел братьев к орудию, из которого они поражали танки противника. У Луканиных была радость, с этим орудием они прошагали от Сталинграда.

Немцы и венгерские фашисты яростно оборонялись. Они превратили в крепость каждый дом. И снова братья Луканины отличились. В конце января расчет 152-миллиметровой гаубицы под командованием Д. Луканина оказал большую помощь пехоте. Орудийный расчет огнем прямой наводки разрушал самые прочные укрепления противника, прокладывал дорогу наступающей пехоте.

К 28 января вражеские войска в левобережной части венгерской столицы - Пеште - были уничтожены и пленены. В Буде они держались дольше. Видя безнадежность дальнейшего сопротивления, командование окруженной группировки отдало 11 февраля приказ прорываться на запад. Десятки тысяч фашистов ночью двинулись в атаку. Несколько сот из них прорвались к огневым позициям батарей, штабу и политотделу 16-й артдивизии. Завязалась рукопашная схватка. Смело и решительно действовали артиллеристы, уничтожая огнем и штык-ножами вражеских солдат и офицеров.

А 4 апреля 1945 года 16-я артиллерийская дивизия прорыва вступила в Братиславу. В боях за освобождение города принимали участие и наши герои — братья Луканины.

Под ударами войск 2-го и 3-го Украинских фронтов разбитые соединения немецкой группы армий «Юг» откатывались к Вене. Но прорыв советских войск в этом же направлении сорвал планы фашистского руководства удержать Австрию. 13 апреля Вена была взята.

От Сталинграда до Вены прошли близнецы Луканины со своим орудием. За время войны они уничтожили 36 танков и много другой техники врага. На вооружении у них была 152-миллиметровая пушка-гаубица образца 1937 года за № 5900, изготовленная на одном из уральских заводов.

После войны гаубица как боевая реликвия установлена в городе Петербурге, в одном из залов Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи.

В послевоенные годы братья-близнецы жили в Калужской области. Деревню, в которой они родились, переименовали в Луканино.

Ничто не проходит бесследно. Ранения, полученные братьями, отразились на здоровье героев, сократили им годы жизни. Яков Ефимович умер в 1951 году, Дмитрий Ефимович - в 1961-м.